

1984年4月19-20日

筆名 艾 俠

題目

如果一粒麥子不死 —復活節談耶穌之死
(上)(下)

原題

美洲中國時 報 海 外 版

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

1984

4.19-20

中華海外版

果如艾符■

...死不了麥粒一

死之魚耶談節活復

相同，但基本上故事大體是相似的。耶穌騎驥進耶路撒冷，受到全城百姓歡呼迎接，他與門徒愛達後上橄欖山去禱告，猶大以三十塊銀子的代價領祭司長老們來捉拿他，耶穌沒有反抗，任人帶至大祭司處受審終夜，早晨再被送到羅馬巡撫彼拉多前受審，彼拉多原有意釋放耶穌，但猶太人鼓噪要求釘死耶穌，寧可把大赦權給殺人犯巴拉由享用，彼拉多無奈，只得蘸油並洗手表明與此事無關，羅馬兵丁隨即將耶穌帶到城外各各他山釘死。

加上耶穌自己也說：「我天同你們在殿裡，你們不拿我，現在却是你們的時候，黑暗掌權了」（路加23章53节）。天天見面的人何等還要花三十塊錢買猶大來也認呢？除非一除非他們需要猶大來揭發某種叛亂行動。前面說到耶穌進城時，全城的百姓都來歡迎，按猶太人迎接君王的傳統把衣服鋪在地上，讓耶穌騎驥走過，百姓並喊着：「和散那！奉主名來的是應當稱頌的，那將要來的我祖大衛之國，是應當稱頌的」（馬可11章10节）。耶穌既是帶來這「大衛之國」的人，自然就是恢復猶太地獨立的人，這樣一來，耶穌不但與猶太教的既得利益團體——祭司與文士——對立，同時也是反羅馬主權的。

注意的不是耶穌的宗教立場及地位，而是他所代表的政治性（因此耶穌的十字架上所釘的牌子寫著：「猶太人的王——一種反殖民統治的象徵」）。

再由耶穌本身的言論來看，在路加福音（22：51）和馬太福音（10：34）中，耶穌都說他來是要地上有紛爭，大家動刀兵，他更在路加福音（22：36）中叫門徒賣衣買刀。奇怪的是，當人來捉拿他時，聖經上記載，他却叫門徒放下武器，自己甘心受縛。更不合常情的是，拔出刀來砍掉大祭司僕人一隻耳朵的彼得竟沒有被捉拿，安然無事地一直跟到大祭司院中，與衆人一同烤火，這種大違常情的矛盾令人費解。

奮銳黨便是當時猶太人中的武裝民族主義者，以加利利一帶為根據地，是激烈的反羅馬團體，以貧苦大眾為基本羣衆。從政治與社會的層面看，耶穌本身的思想和主張便融合了奮銳黨的反統治激烈主張及當時另一主流以斯尼派（Essenes）的公社生活方式。出身加利利，背後有門徒等的羣衆勢力，再加上強烈的言論，耶穌自然會引起羅馬人的注意；但他們

什麼戲劇性的事情，使得百姓的心作了一百八十多度的轉變呢？寫福音書的使徒們沒有解釋，只是簡單地說「長老們挑唆衆人」而一筆帶過。

見到民衆擁護耶穌的另一個證據。耶穌所代表的既然正合乎城中百姓「舊銳黨」及貧民心態的需要，爲什麼他們會在極短的時間內，轉而憎恨耶穌呢？福音書中呈現的這種矛盾，顯示經文背後大有文章。

羅馬而反猶太的氣息。捉拿耶穌的是猶太人，審判他的首先是猶太人，作僞證的是猶太人，要釘死他的也是猶太人；總而言之，一切惡事是猶太人作的，羅馬人不過是「順從民意」而已。耶穌的反羅馬言行不但沒有受到猶太人支持，反而被他們唾棄，這和我們由史實上所了解的當時猶太人的反應是一致的。

俠艾符

果如

…死不了麥粒…

復活節談耶穌之死

聖經上又記載彼拉多在審問耶穌後，查不出他有什麼罪狀，（前面我們已看到了耶穌「涉嫌叛亂」的證據，福音書的作者們又露了一個馬腳），有意將耶穌釋放，但是百姓（那羣曾熱烈擁戴耶穌的人）堅持不允。經上又記著，當時節期的慣例要釋放一個人犯，彼拉多想放了耶穌，但百姓寧可要殺人犯巴拉巴，後來百姓的聲音得了勝，彼拉多屈服，讓他們把耶穌釘死。

寫給費羅的一封信中，曾說到彼拉多固執而殘暴的個性，批評彼拉多「收受賄賂，殘酷，掠奪他人財產，不經審判便處人死刑，及各種殘暴不仁的事。」為什麼寫福音書的人要刻意美化彼拉多呢？由經文上看來，彼拉多是好人，猶太人却是壞人了。等下我們再回來看這個問題。

一個可能的解釋是：福音書的原始素材在西元六十年到一百八十年間遭到了扭曲及修改，以配合當時親羅馬心態的需要。前面我們說過，猶太地的動盪不安長久以來便是叛亂的溫床，但是西元六十九年維斯帕先登上基後，大力整頓，開始了羅馬帝國統治的黃金時代，經歷數個皇帝，歷時一百餘年不衰，其間四處安靖，政治上的變動銳減，當時的道德風氣也隨之轉為對帝權的屈從和耐心的順服領導；在這種情況下，「叛亂的耶穌」不能再做猶太人的偶像，必須加以修改，除去一切「叛亂」的跡象，以免有「示範作用」。

此外，當時跟隨門徒入教的外邦人（即非猶太人）逐漸形成多數，他們對於巴那

可的記載，巴拉原來是因「作亂」時殺了人而入監，他和耶穌的罪名並不兩樣，都是叛亂之人，那麼，為什麼百姓要選巴拉而捨耶穌呢？福音書上處處可見破綻與矛盾，不由得我們不仔細研究它的記載的真確性。耶穌爲什麼黑夜在橄欖山上被捕是另一個值得深思的記載。由於橄欖山的戰略位置，叛軍常選擇此山爲據點，居高臨下地攻打耶路撒冷城。當時的史學家約瑟弗斯便曾記下，西元五十二至六十年間，一個埃及的猶太人曾聚集了三萬民衆，在橄欖山上預備攻打耶城，逐走羅馬勢力後稱王，後來羅馬的行政長官勝利克斯一戰擊潰叛軍，平定亂事。約瑟弗斯的記載中還有其他類似的事情，顯示當時猶太人的反叛心態。了解了這一點，耶穌率領門徒夜上橄欖山自然對軍事意義，而祭司長者們趁着黑夜，率衆武裝上山，逮捕耶穌，也就有它的戰略意義了。

羅馬的敵意，才可以博得羅馬人的好感，因此一切罪過被移轉到猶太人身上，以平息羅馬的不滿。原來是一種反殖民的民族主義運動及社會運動，後來就變成一種改革舊宗教（猶太教）的新宗教運動；經上的記載也就盡力在可能的範圍內，把耶穌的運動提升到精神的層面，消除一切社會性和政治性的色彩了。

可的記載，巴拉巴原來是因「作亂」時殺了人而入監，他和耶穌的罪名並不兩樣，都是叛亂之人，那麼，為什麼百姓要選巴拉巴而捨耶穌呢？福音書上處處可見破綻與矛盾，不由得我們不仔細研究它的記載的真確性。耶穌為什麼黑夜在橄欖山上被捕是另一個值得深思的記載。由於橄欖山的戰略位置，叛軍常選擇此山為據點，居高臨下地攻打耶路撒冷城。當時的史學家約瑟弗斯便會記下，西元五十二至六十年間，一個埃及的猶太人曾聚集了三萬民衆，在橄欖山上預備攻打耶城，逐走羅馬勢力後稱王，後來羅馬的行政長官勝利克斯一戰擊潰叛軍，平定亂事。約瑟弗斯的記載中還有其他類似的事情，顯示當時猶太人的反叛心態。了解了這一點，耶穌率領門徒夜上橄欖山自然對當時的人有其微妙的政治和軍事意義，而祭司長老們趁著黑夜，率衆武裝上山，逮捕耶穌，也就有它的戰略意義了。

聖經上又記載彼拉多在審問耶穌後，查不出他有什麼罪狀，（前面我們已看到了耶穌「涉嫌叛亂」的證據，福音書的作者們又露了一個馬腳），有意將耶穌釋放，但是百姓（那羣曾熱烈擁戴耶穌的人）堅持不允。經上又記著，當時節期的慣例要釋放一個人犯，彼拉多想放了耶穌，但百姓寧可要殺人犯巴拉巴，後來百姓的聲音得了勝，彼拉多屈服，讓他把耶穌釘死。

這一小段故事有三個大問題。

一、歷史上的彼拉多其人

羅馬皇帝阿格利帕二世在

羅馬的敵意，才可以博得羅馬人的好感，因此一切罪過被移轉到猶太人身上，以平息羅馬的不滿。原來是一種反殖民的民族主義運動及社會運動，後來就變成一種改革舊宗教（猶太教）的新宗教運動；經上的記載也就盡力在可能的範圍內，把耶穌的運動提升到精神的層面，消除一切社會性和政治性的色彩了。

爲破壞了持的良好
傳統之故
事中對的領頭人
以博得羣
衆的愛戴，除
去一切罪過
上，以平
不是一種
運動及社
會的一種改
革的新宗
教也就盡
把耶穌層面，
治性的。
否固然
經遭受
是一個
人會以爲
對無誤
入迷信
考證學
拜了偶
是真神
才不至
拜字面
角的。